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Schriftliche Kleine Anfrage 
des Abgeordneten Olaf Duge (GAL) vom 25.11.11 

und Antwort des Senats 

Betr.: Grundstücksvergabe nach Konzeptqualität (II) – Butter bei die Fische! 

Am 05. Mai 2009 wurde die sogenannte Grundstücksvergabe nach Konzept-
qualität eingeführt. Im Regierungsprogramm des neuen SPD-Senats findet 
sich folgende Passage: „Die Vergabe städtischer Flächen soll sich in Zukunft 
stärker an der Qualität des planerischen Konzeptes gegenüber dem Höchst-
preisverfahren orientieren. Hierbei sollen soziale Aspekte stärker berücksich-
tigt werden. Zu hohe Preise dürfen den Bau von Wohnungen nicht behin-
dern.“ 

Der Senat lieferte in der Drs. 20/2061 als Antwort auf die Frage 5.: „Wie viele 
städtische Grundstücke wurden für den Wohnungsbau im Rahmen einer 
Ausschreibung mit konzeptionellen Ansätzen seit Einführung dieses Verga-
besystems vergeben?“ eine Tabelle mit sage und schreibe SECHS Grund-
stücksvergaben. Bei fünf von den sechs Grundstücksvergaben spielte der 
Anteil öffentlich geförderten Wohnungsbaus keine Rolle. Diese fünf Verga-
ben, wovon drei sich im Bereich Harburger Schlossinsel befinden, beinhalten 
gerade mal 147 Wohnungen.  

Eine einzige Vergabe beinhaltet 170 Wohnungen mit einem noch nicht be-
kannten Anteil an geförderten Wohnraum. 

Ist das der Ausdruck einer neuen Grundstücksvergabepolitik? 

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

1. Wann wurden die jeweiligen Grundstücke aus der Antwort auf Frage 5. 
in der Drs. 20/2061 

a. ausgeschrieben, 

b. anhand gegeben (bitte mit dem Datum der Befassung in der Kom-
mission für Bodenordnung), 

c. verkauft (bitte mit dem Datum der Befassung in der Kommission für 
Bodenordnung)? 

Die in Drs. 20/2061 aufgeführten Grundstücke wurden gemäß nachfolgender Aufstel-
lung ausgeschrieben beziehungsweise anhand gegeben. Verkauft wurde noch kein 
Grundstück:  

Abgeschlossene Vergabeverfahren 
Bezirk Belegenheit ausgeschrieben bis KfB-Beschluss Anhandgabe 
Nord Jarrestraße 66 30.11.2010 09.06.2011 
Harburg Schlossinsel 15.10.2010 06.10.2011 
Harburg Schlossinsel 15.10.2010 06.10.2011 
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Laufende Vergabeverfahren 
Bezirk Belegenheit ausgeschrieben bis KfB-Beschluss Anhandgabe 
Mitte Kurdamm 31.12.2011 Ausschreibung läuft noch 
Harburg Kaufhauskanal 11.04.2011 Verfahren aufgehoben 
Mitte Kleine Freiheit 68 18.01.2012 Ausschreibung läuft noch 

2. Wie viele städtische Grundstücke wurden wann für den Wohnungsbau in 
den Jahren 2009, 2010 und 2011 ausgeschrieben, anhand gegeben 
und/oder verkauft?  

Bitte tabellarisch nach Bezirken, Belegenheit, geplanten/realisierten 
Wohneinheiten angeben. 

In den nachfolgenden Aufstellungen sind diejenigen Grundstücke aufgeführt, die in 
den Jahren 2009, 2010 und 2011 für den Wohnungsbau (ohne HafenCity) jeweils aus-
geschrieben, anhand gegeben oder verkauft wurden. In den Aufstellungen sind Flä-
chen, die im Rahmen des Eigenheimprogramms an Einzelbewerber vergeben wurden, 
nicht enthalten. In den Jahren 2009 – 2011 (bis einschließlich 3. Quartal) sind im Rah-
men des Eigenheimprogramms insgesamt 265 Grundstücke verkauft worden.  

In den Aufstellungen sind die in der Antwort zu 1. genannten Grundstücke enthalten:  

Ausschreibungen: 

Ausschreibungen 2009 
Bezirk Belegenheit WE Ausschreibung
Altona Olbersweg, neben Nr. 43 10 29.01.2009 
HH-Nord Grete-Zabe-Weg 31 21.04.2009 
HH-Nord Elfriede-Lohse-Wächtler-Weg 155 21.04.2009 
HH-Nord OxPark Quartier 4 90 30.04.2009 
HH-Nord Ifflandstraße 100 17.07.2009 
Harburg Ackerweg 87 06.02.2009 

Ausschreibungen 2010  
Bezirk Belegenheit WE Ausschreibung
HH-Mitte Schlöperstieg 14 28.05.2010 
Altona Björnsonweg 54 – 58 28 14.10.2010 
HH-Nord Jarrestraße 66 20 30.11.2010 
Wandsbek Großlohering 32 02.12.2010 
Wandsbek Beisserstr./Kerbelweg 25 30.11.2010 
Harburg Schlossinsel 33 15.10.2011 
Harburg Schlossinsel 17 15.10.2010 

Ausschreibungen 2011 
Bezirk Belegenheit WE Ausschreibung
HH-Mitte  Preetzer Straße 47 10.11.2011 
HH-Mitte  Kleine Freiheit 68 16 18.01.2012 
HH-Mitte Kurdamm 50 31.12.2011 
HH-Nord Martinistr. 44 80 01.02.2012 
HH-Nord OxPark Quartier 3 + 5 250 19.08.2011 
HH-Nord OxPark Quartier 6 120 19.08.2011 
Wandsbek Jenfelder Au 50 19.01.2012 
Bergedorf Curslacker Deich 4 14.05.2011 
Harburg Francoper Str./Rehrstieg 27 06.01.2011 
Harburg Kaufhauskanal 170 11.04.2011 
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Anhandgaben: 

Anhandgaben 2009 
Bezirk Belegenheit WE Datum 
Altona Olbersweg 10 02.04.2009
  Stresemannstr. 141 28 04.06.2009
  Stresemannstr. 171 17 17.12.2009
HH-Nord Ifflandstraße 100 14.05.2009
  Finkenau 115 01.10.2009
  Elfriede-Lohse-Wächtler-Weg 22 12.03.2009
  Elfriede-Lohse-Wächtler-Weg 33 10.09.2009
  Elfriede-Lohse-Wächtler-Weg 155 12.11.2009
  Grete-Zabe-Weg 31 12.11.2009
  Barmbeker Straße 26/28 130 26.11.2009
Wandsbek Carlsonweg 1 30 17.12.2009
Bergedorf Gojenbergsweg 21 72 10.09.2009
Harburg Ackerweg 87 02.04.2009
  An der Rennkoppel 42 02.07.2009
 Anhandgaben 2010   
Bezirk Belegenheit WE Datum 
HH-Mitte Schlöperstieg 33 01.04.2010

  Am Containerbahnhof 10 22.07.2010
  Schlöperstieg 14 05.08.2010
  Am Containerbahnhof  12 28.10.2010
Altona Holstenkamp 30 05.08.2010
Eimsbüttel Peter-Timm-Str. 55 12 18.03.2009
Bergedorf Von-Hacht-Weg 6 – 8 + 14 54 04.11.2010

 Anhandgaben 2011   
Bezirk Belegenheit WE Datum 
HH-Mitte Schlossinsel 33 06.10.2011
 Schlossinsel 17 06.10.2011
HH-Nord Witthof 27 17.02.2011
  Kesselflickerweg 48 17.11.2011
  Ochsenweberstr. 48 10.03.2011
  Jarrestr. 66 20 09.06.2011
  Elfriede-Lohse-Wächtler-Weg 22 10.03.2011
Wandsbek Beisserstr./Kerbelweg 25 03.02.2011
Bergedorf Walter-Rudolphi-Weg 102 17.02.2011

Verkäufe: 

Verkaufte Flächen in 2009 
 Bezirk Belegenheit WE Verkauf 
 HH-Mitte Nüßlerkamp 11 – 19 54 21.12.2009 
 Altona Arnoldstraße 20 35 04.08.2009 
   Mörkenstraße 9 14.05.2009 
 Eimsbüttel Lastropsweg 12 – 14 12 16.04.2009 
   Sophienallee östl. Nr. 23 16 18.12.2009 
 HH-Nord Lämmersieth 50 15.04.2009 
   Saarlandstraße o. Nr. 55 16.06.2009 
   Saarlandstraße 20 14 28.10.2009 
   Neubergerweg 30 29.05.2009 
   Erika-Mann-Bogen 9 17.06.2009 
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 Bezirk Belegenheit WE Verkauf 
 Wandsbek Harksheider Straße 51 19.05.2009
   Meiendorfer Weg 38 18.06.2009
   Stephanstraße 133 10 20.08.2009
   Kornbergstraße 31 21.08.2009

Verkaufte Flächen in 2010 
 Bezirk Belegenheit WE Verkauf 
 HH-Mitte Katharinenkirchhof 125 26.11.2010
   Vogelhüttendeich/Dierksstraße 13 07.05.2010
   Vogelhüttendeich/Dierksstraße 31 07.05.2010
   Veringweg 18 24.06.2010
  Legienstraße 18 29.12.2010
 Altona Virchowstraße 29 13.04.2010
   Chemnitzstraße 125 03.03.2010
   Rugenbarg o. Nr. 41 27.10.2010
   Kleine Bergstraße 55 16.11.2010
   Paulinenstraße 10 18.11.2010
 Eimsbüttel Gärtnerstraße 67 12 29.12.2010
 HH-Nord Erika-Mann-Bogen 9 25.05.2010
   Elfriede-Lohse-Wächtler-Weg 33 28.12.2010
   Frickestraße/Kegelhofstraße 12 22.12.2010
  Am Weißenberge 450 29.12.2010
 Wandsbek Walddörferstraße 28 15.03.2010
   Eenstock 16 – 20 8 12.01.2010
   Anemonenweg 17 12 13.01.2010
 Bergedorf Hans-Stoll-Straße 39 01.06.2010

Verkaufte Flächen in 2011 
 Bezirk Belegenheit WE Verkauf 
 HH-Mitte Am Inselpark o. Nr. 18 28.09.2011
   Schlöperstieg 33 27.05.2011
   Schlöperstieg 14 27.06.2011
   Am Containerbahnhof o. Nr. 12 20.05.2011
   Am Containerbahnhof o. Nr. 38 14.04.2011
   Am Inselpark o. Nr. 26 23.09.2011
   Am Containerbahnhof o. Nr. 14 28.06.2011
   Am Inselpark o. Nr. 16 28.10.2011
   Am Inselpark o. Nr. 14 28.09.2011
   Haferblöcken 48 20.04.2011
 Altona Stresemannstraße 171 17 10.06.2011
   Olbersweg, neben Nr. 43 10 07.02.2011
   Björnsonweg 54 – 58 28 30.03.2011
   Harderweg nb. Nr. 10 63 04.03.2011
   Elbchaussee 23  32 04.03.2011
 HH-Nord Grete-Zabe-Weg 31 09.03.2011
   Elfriede-Lohse-Wächtler-Weg 155 27.09.2011
   Wiesendamm 50 25.01.2011
   Lämmersieth 90 76 10.11.2011
   Am alten Güterbahnhof 48 02.02.2011
   Am alten Güterbahnhof 13 26.01.2011
   Am alten Güterbahnhof 50 02.02.2011
   Am alten Güterbahnhof 19 25.01.2011
   Neubergerweg 90 01.07.2011
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 Bezirk Belegenheit WE Verkauf 
 Wandsbek Großlohering 32 18.08.2011 
 Bergedorf Hans-Stoll-Straße III BA 52 21.04.2011 
   Gojenbergsweg 24 b 18 05.09.2011 
 Harburg Francoper Str./Rehrstieg 27 22.09.2011 

3. Sind mittlerweile alle Grundstücke im Rahmen der Wohnungsbauoffensi-
ve 1 und 2 anhand gegeben oder verkauft worden? Bitte alle Grundstü-
cke der WBO I und II mit Anhandgabe- und Verkaufsdatum und Wohn-
einheitenanzahl angeben.  

Wenn nein, welche Grundstücke wurden aus welchen Gründen (noch) 
nicht anhand gegeben oder verkauft? 

Die den Wohnungsbauverbänden im Rahmen der WBO I angebotenen Grundstücke 
wurden am 26. April/10. Mai 2007 anhand gegeben, die im Rahmen der WBO II ange-
botenen Grundstücke, wurden am 17. Juli/24. Juli 2008 anhand gegeben. Einzelne 
Grundstücke wurden in diesem Zusammenhang nicht nachgefragt oder wurden aus 
dem laufenden Verfahren zurückgezogen. In nachstehender Aufstellung sind Grund-
stücke und die jeweiligen Sachstände dargestellt: 
WBO I    

Belegenheit WE Verkauf am 
Grund für den Nicht-
verkauf 

Legienstraße 16 29.12.2010 
keine Nachfrage, Ver-
kauf außerhalb WBO I 

Saarlandstraße/Wiesendamm (2. BA) 55 16.06.2009  
Saarlandstraße 10 18.03.2009  
Saarlandstraße/Wiesendamm (3. BA) 29 28.10.2009  
Martinistraße 15 19.12.2008  
Alsterdorfer Straße/Sengelmannstraße 83 19.02.2008  
Alsterdorfer Straße, nordöstlich  
Nr. 492, Flst. 787 33 07.12.2007  
Alsterdorfer Straße, nordöstlich  
Nr. 492, Flst. 821 48 12.12.2007  
Poppenbüttler Berg/Harksheider Stra-
ße, Bf. 1 58 30.11.2007  
Poppenbüttler Berg/Harksheider Stra-
ße, Bf. 2 51 19.05.2009  
Farmsener Landstr./Meiendorfer Weg 38 18.06.2009  

Walter-Rudolphi-Weg 100  
keine Nachfrage, Ver-
kauf außerhalb WBO I 

Hans-Stoll-Straße (Stadtkante Aller-
möhe) 150 

1.6.10/ 
24.07.2008  

Von-Hacht-Weg 6 – 8 32  
keine Nachfrage, Ver-
kauf außerhalb WBO I 

Reinbeker Weg 38 8 18.09.2008  
Vogelhüttendeich/Dierksstraße 44 07.05.2010  

Neugraben-Fischbek 65 100  
keine Nachfrage, Ver-
kauf außerhalb WBO I 

    
WBO II    

Belegenheit WE Verkauf am
Grund für den Nicht-
verkauf 

Große Freiheit (Pestalozzischule) 40  Anhandgabe läuft noch 
Kleine Freiheit (Pestalozzischule) 40  Anhandgabe läuft noch 

Steinbeker Straße 2 20  

aus WBO II zurückgezo-
gen zum Zweck einer 
längerfristigen Entwick-
lung 
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Belegenheit WE Verkauf am
Grund für den Nicht-
verkauf 

Süderstraße 22  

Anhandgabe und  
Bebauungsplanverfahren 
laufen noch 

Veringweg 20 24.06.2010 Verkauft 

Rotenhäuser Twiete 25  
zurückgezogen, Verkauf 
außerhalb WBO II 

ehem. Güterbahnhof Barmbek 19 25.01.2011 Verkauft 
ehem. Güterbahnhof Barmbek 98 02.02.2011 Verkauft 
ehem. Güterbahnhof Barmbek (BG) 13 26.01.2011 Verkauft 
Saarlandstraße/Wiesendamm 50 25.01.2011 Verkauft 
Lämmersieth 90 76 10.11.2011 Verkauft 
Kegelhofstraße/Frickestraße 14 22.12.2010 Verkauft 
Gymnasium Uhlenhorst Barmbek 100  Anhandgabe läuft noch 

Oberaltenallee 80  
Zurückgezogen, Verkauf 
außerhalb WBO II 

Walddörferstraße 50 15.03.2010 verkauft 

Im Soll 35  
Zurückgezogen, Verkauf 
außerhalb WBO II 

Eenstock 16 – 20 4 12.01.2010 verkauft 
Stephanstraße 133 10 20.08.2009 verkauft 
Anemonenweg 17 12 13.01.2010 verkauft 
Gojenbergsweg 24 b 20  Verkauft 
Sophienallee 25 16 18.12.2009 verkauft 
Kleine Bergstraße  75 16.11.2010 verkauft 
Harderweg 63 04.03.2011 verkauft 
Chemnitzstraße 116 03.03.2010 verkauft 
Virchowstraße 29 13.04.2010 verkauft 

Osdorfer Landstraße 392 (südl. Teil) 30  

Zurückgezogen, langfris-
tiger Mietvertrag zuguns-
ten einer sozialen Ein-
richtung 

Luruper Hauptstraße 70  
keine Nachfrage, Ver-
kauf außerhalb WBO II 

Peter-Timm-Straße 55 8  
keine Nachfrage, Ver-
kauf außerhalb WBO II 

4. Wie viele städtische Grundstücke für den Wohnungsbau wurden jeweils 
in den Jahren 1990 bis 2008 für den Wohnungsbau verkauft? Wie viele 
Wohneinheiten wurden auf diesen Grundstücken realisiert? 

Genannt werden können nur die in den Jahren 1991 bis 1999 auf den verkauften städ-
tischen Grundstücken geschaffenen Wohneinheiten. Eine statistische Erhebung der 
Fallzahlen für diese Zeit liegt nicht vor. Die Akten werden regelmäßig nach Ablauf von 
zehn Jahren vernichtet. Die in den nachfolgenden Aufstellungen genannten WE bilden 
die Summe aus Geschosswohnungsbau und Einfamilienhausbau. 

Die in den nachfolgenden Aufstellungen genannten WE bilden die Summe aus Ge-
schosswohnungsbau und Einfamilienhausbau  

Wohneinheiten 1991 – 1999 
Jahr Summe WE 

1991 2.418 
1992 2.127 
1993 1.486 
1994 2.145 
1995 3.671 
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Jahr Summe WE 
1996 2.517
1997 1.568
1998 1.449
1999 2.058

 
Jahr WE Verkäufe 

2000 1.046 147
2001 629 157
2002 848 164
2003 1.012 165
2004 438 84
2005 367 130
2006 951 115
2007 1.141 99
2008 772 149

Summen 7.204 1.210

5. Wie viele städtische Grundstücke für eine gewerbliche Nutzung (inklusi-
ve Logistik und Industrie) wurden wann in den Jahren 2009, 2010 und 
2011 ausgeschrieben, anhand gegeben und/oder verkauft?  

Bitte tabellarisch nach Bezirken, Belegenheit, geplanter/realisierter Nut-
zung (im Falle von Büroflächennutzung mit BGF) angeben. 

Belegenheit Bezirk Jahr BGF Branche/Bemerkung 
Am Diebsteich neben Nr. 21 Altona 2010   WiFö Gewerbe 
Amalia-Rodrigues-Weg Altona 2010   WiFö Gewerbe 

Große Elbstraße 152 Altona 2010   
WiFö Handel/  
Anhandgabe 

Schnackenburgallee westl. 
Nr. 202 Altona 2010     
Mette-Harden-Straße Bergedorf 2010   WiFö Gewerbe 
Lehfeld Bergedorf 2010   WiFö Gewerbe 
Billwerder Ring/Rungedamm Bergedorf 2010   WiFö Gewerbe 
Lehfeld nb. Nr. 7 Bergedorf 2010     
Zollenspieker Hauptdeich 143 Bergedorf 2010     
Zinkhüttenweg/Billbrookdeich Hamburg-Mitte 2010   WiFö Logistik 

Kurze Mühren Hamburg-Mitte 2010
Teilfläche Büro,  
Läden 

Besenbinderhof vor 61 Hamburg-Mitte 2010 Arrondierung Büro 
Dammtorstr. (Opernplaza) Hamburg-Mitte 2010 Teilfläche Büro 

Neuenfelder Str. o. Nr. Hamburg-Mitte 2010 5.980

Konzeptausschrei-
bung, Anhandgabe, 
Ärztehaus 

Am Inselpark o. Nr. Hamburg-Mitte 2010 5.906

Schulungs- und Aus-
stellungsgebäude 
„Haus des Waldes“ 
mit integriertem  
Hotelbetrieb 

Grimm 1, 7/ 
Neue Gröningerstraße/ 
Katharinenkirchhof Hamburg-Mitte 2010 22.000

Konzeptausschrei-
bung, MK (Wohnan-
teil 60 %) 

Neuländer Kamp Harburg 2010  WiFö Gewerbe 
Heykenauweg Harburg 2010  WiFö Logistik 
Hohe Weide Eimsbüttel 2010 7.400 Ärztehaus 
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Belegenheit Bezirk Jahr BGF Branche/Bemerkung 
Schnackenburgallee westl. 
202 Eimsbüttel 2010 Imbiss 
Wragekamp 11 Wandsbek 2010  WiFö Gewerbe 
Oldenfelder Bogen Wandsbek 2010  WiFö Gewerbe 
Bergstedter Chaussee o. Nr. Wandsbek 2010  WiFö Gewerbe 
Amalia-Rodrigues-Weg Altona 2011  WiFö Handwerk 
Eckhoffplatz Altona 2011  Anhandgabe 
Griegstraße 73 Altona 2011  WiFö Gewerbe 
Amalia-Rodrigues-Weg Altona 2011  WiFö Dienstleister 
Breite Straße/  
Carsten-Rehder-Straße Altona 2011 6482

WiFö Büro/  
Anhandgabe 

Rainvilleterrasse 4 (ehemali-
ge Seefahrtschule) Altona 2011 5.300

Akademie (Architek-
tur und Marken) Kon-
zeptausschreibung 

Rungedamm/Billwerder Ring Bergedorf 2011  WiFö Gewerbe 
Wilhelm-Iwan-Ring neben  
Nr. 21 Bergedorf 2011   WiFö Logistik 
Billwerder Ring Bergedorf 2011     
Sorthmannweg Eimsbüttel 2011     

Tesdorpfstraße 8 Eimsbüttel 2011 8900
WiFö Büro/  
Gebotsverfahren  

Hörgensweg Eimsbüttel 2011     
Schnackenburgallee vor 117 Eimsbüttel 2011     

Vierenkamp 4 Eimsbüttel 
.201

1   WiFö Gewerbe 
Kollaustraße 93 Eimsbüttel 2011   WiFö Gewerbe 
Vierenkamp Eimsbüttel 2011   WiFö Gewerbe 

Tesdorpfstraße 8 Eimsbüttel 2011 9.450
Büro, Konzeptaus-
schreibung 

Beim Amsinckpark Eimsbüttel 2011
Kita/Bürgertreff,  
Anhandgabe 

Alsterufer 1 Eimsbüttel 2011 Teilfläche Büro 

St. Petersburger Str. 1 Hamburg-Mitte 2011 11.800

Konzeptausschrei-
bung, Anhandgabe, 
Hotel 

Hammerbrookstraße Hamburg-Mitte 2011  Anhandgabe 
Porgesring neben 24 Hamburg-Mitte 2011  WiFö Logistik 
Georgswerder Bogen  Hamburg-Mitte 2011  WiFö Gewerbe 
Rubbertstraße Hamburg-Mitte 2011  WiFö Gewerbe 
Hein-Saß-Weg Hamburg-Mitte 2011    
Teilfeld/Krayenkamp Hamburg-Mitte 2011 Teilfläche Hotel 
Budapester Straße 45 – 46 Hamburg-Mitte 2011 4219 WiFö Dienstleister 

Neuenfelder Straße o. Nr. Hamburg-Mitte 2011 1.550

Konzeptausschrei-
bung, Stiftungs-Haus, 
Akademie 

Am Inselpark o. Nr. Hamburg-Mitte 2011 4.200

Konzeptausschrei-
bung, 3-Felder-
Sporthalle 

Neuenfelder Straße o. Nr. Hamburg-Mitte 2011  

Konzeptausschrei-
bung, Ebenerdige 
Stellplatzanlage 

südlich Heykenaukamp Harburg 2011   WiFö Gewerbe 
Heykenaukamp Harburg 2011   WiFö Logistik 
Oldenfelder Bogen Wandsbek 2011   WiFö Gewerbe 
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Belegenheit Bezirk Jahr BGF Branche/Bemerkung 
Friedrich-Ebert-Damm/Berner 
Heerweg Wandsbek 2011 8.100 Ausschreibung Büro 
Rüterstr./Wdsb. Zollstr. Wandsbek 2011 14.800 Ausschreibung Büro  
Wragekamp Wandsbek 2011   WiFö Handel 
Oldenfelder Bogen o. Nr. Wandsbek 2011   WiFö Gewerbe 
Doraustieg o. Nr., Tonndorf Wandsbek 2011   WiFö Handwerk 
Steilshooper Allee o. Nr. Wandsbek 2011   WiFö Handwerk 

6. Wie viele städtische Grundstücke für eine gewerbliche Nutzung (inklusi-
ve Logistik und Industrie) wurden jeweils in den Jahren 1990 bis 2008 für 
Gewerbe verkauft? Wenn möglich mit realisierter Nutzung, Grundstücks-
fläche und BGF. 

Die Summen der Verkäufe aus den Jahren 1990 bis 2008 sind nachfolgend aufge-
führt. Der Datenbestand ist größtenteils nicht in Datenbanken beziehungsweise in 
nicht mehr verfügbaren Datenbanken geführt. Die Flächenangaben sind auf Basis vor-
handener Daten und Aktenlagen verifiziert worden. Angaben zum Nutzungszweck und 
zur BGF sind nicht möglich.  

Jahr verkaufte Fläche 
gesamt in m²  

1990 188.440
1991 454.467
1992 197.774
1993 140.105
1994 147.302
1995 146.288
1996 47.560
1997 137.774
1998 135.210
1999 1.594.920
2000 167.823
2001 205.216
2002 71.697
2003 168.925
2004 150.803
2005 41.480
2006 214.764
2007 39.677
2008 195.133

 


